

**Actividad:** 1ª reunión de trabajo 2014  
**Fecha y hora:** 10 de enero de 2014 de 10:00 a 12:30 hrs.  
**Sede:** Oficinas de Fundar, Cda. Alberto Zamora 21, Coyoacán, Distrito Federal, C.P. 04000  
**Asistentes:** OSC Fundar  
Haydeé Pérez Garrido, Coordinadora de Transparencia y Rendición de Cuentas  
**Presidencia**  
Ania Calderón Mariscal, Directora General de Innovación Digital  
Guillermo Ruiz de Teresa Mariscal, Director General de Participación Ciudadana  
Enrique Zapata Pérez, Director de Innovación Pública  
Eduardo Vargas Ortiz, Subdirector de Área  
**IFAI**  
Tania Sánchez Andrade, Directora General de Asuntos Internacionales

### Desarrollo de la reunión

Haydeé Pérez (HP) presentó los puntos del orden del día:

1. Presentación de la versión final del PA15
2. AGA en el ámbito internacional
3. Información del Comité Coordinador de la Sociedad Civil (CCSC)
4. Compromisos proactivos del Gobierno Federal
5. Metodología para el seguimiento de los compromisos (discusión del documento elaborado por presidencia)
6. Reuniones para el establecimiento de la ruta crítica de los compromisos
7. Otros

#### *Primer punto: Presentación de la versión final del PA15*

Ania Calderón (AC) señaló que hay un gran interés de que el Plan de Acción 2013-2015 (PA15) se presente por el Presidente durante la reunión del Comité Directivo de la Alianza por el Gobierno Abierto a celebrarse los días 28 y 29 de enero. Para ello se reunirán con el Jefe de la Oficina de la Presidencia para revisar la agenda del Presidente y determinar si esto es factible.

Guillermo Ruiz (GR) precisó que tras la reunión con el Jefe de la Oficina de la Presidencia se tendrá más claro si el Presidente presenta el PA15 durante las fechas referidas. Una alternativa es presentar un video con un mensaje del Presidente.

HP preguntó que qué tipo de evento se está pensando para la presentación del PA15.

GR indicó que la propuesta del Jefe de la Oficina de la Presidencia es hacer un evento en una de las salas en Los Pinos, invitando a todos los involucrados y prensa. La idea es hacer un evento que no implique un gran gasto en recursos públicos.

AC pidió la opinión de las OSC sobre esta propuesta. Precisó que si bien el evento sería pequeño, se tiene que pensar en el alcance nacional e internacional del lanzamiento del PA15. Especificó

que la idea es invitar a los enlaces en las entidades y dependencias para dar seguimiento a los compromisos del PA15, así como a los Secretarios de Estado y a las OSC involucradas.

HP planteó tres aspectos relevantes que las OSC habían identificado para el lanzamiento del PA15. Primero, asistencia de Secretarios de Estado para que se apropien del mensaje y del alcance del PA15 y se comprometan con su cumplimiento. Segundo, acordar las líneas discursivas del evento. La importancia de esto es que la Alianza tiene tres voces (Presidencia, IFAI y OSC), por lo que es necesario tener muy clara la estrategia de comunicación para el lanzamiento del PA15. Tercero, que el evento se entienda en un sentido tripartita, ya que es éste uno de los sellos distintivos de México en la AGA. Es necesario lograr un equilibrio de voces.

GR puntualizó que otra opción es que no haya ningún evento y sólo se haga una presentación pública en medios. Si bien esta opción es la menos deseable, es preciso discutirla para tener los elementos para evitarla, en la medida de lo posible.

AC recalcó que si queremos que la presentación esté acompañada por la presencia del Presidente dependemos de su agenda, lo cual podría retrasar el lanzamiento del PA15.

HP indicó que el evento intermedio, tipo conferencia de prensa con un video del Presidente y con asistencia de actores involucrados, es una buena opción. El punto es que es necesario presentar el PA15 en enero y que ésta sea la fecha límite. Además, preguntó cuál sería la tarea de Presidencia y de OSC en el evento, ¿las OSC se encargarían de las líneas discursivas y Presidencia de la logística del evento?

GR precisó que si bien la logística depende de muchas áreas al interior de Presidencia, la CEDN serviría de enlace con el STT para facilitar la colaboración.

Tania Sánchez (TS) preguntó sobre la posición de las OSC frente a la alternativa de que no haya evento.

HP señaló que la posición de las OSC es que el PA15 se presente a finales de enero. Esa sería la fecha límite para hacerlo. Preguntó, además, acerca de qué Secretarios de Estado están muy interesados en el PA15.

GR respondió que el Secretario que más entiende los alcances y más interesado se muestra en el PA15 es el Secretario de Hacienda.

AC señaló que en una reunión con José Ángel Gurría, secretario de la OCDE, éste mostró un interés en apoyar a la AGA para fortalecerla en el plano internacional. Asimismo, esto ayudaría a comunicar la importancia de la Alianza a nivel de Secretarios de Estado.

GR añadió que la OCDE podría desarrollar una evaluación de gobierno abierto en México para el periodo 2013-2015. Esta sería una forma de mostrar el compromiso de México en la AGA. La evaluación debería presentar el estado del gobierno abierto en México.

Haydeé recapituló las alternativas para la presentación del PA15: 1) Presencia del Presidente en el lanzamiento del PA15; 2) Evento con mensaje del Presidente en video; 3) Presentación pública del Plan de Acción sin evento.

Se acordó que la fecha límite para la presentación del PA15 sea el 29 de enero.

TS planteó que después de saber que alternativa se elige para el evento de presentación del PA15 se podría empezar a plantear la agenda del evento.

HP precisó que para comenzar a hablar de la agenda del evento, se llevará a cabo una reunión el próximo martes 14 a las 15:00 hrs.

### ***Segundo punto: AGA en el ámbito internacional***

AC señaló que para la próxima reunión del Comité Directivo de la AGA a realizarse el 28 y 29 de enero en México vendrán diez personas. Si bien la elaboración de la agenda de esta reunión está en proceso, el objetivo es proyectar el plan de trabajo de la AGA, en torno a la presidencia de Indonesia y copresidencia de México del Comité Directivo. De igual forma se están planeando las cumbres regionales. En la de Asia fue invitado el Presidente para abrir el evento en Indonesia.

GR planteó que en junio de se llevara a cabo la reunión ministerial de la AGA en México. Este evento puede ser aprovechado para que la Cumbre de las Américas se realice en México. Costa Rica tiene la intención de hacer el evento, sin embargo sus condiciones político-electorales quizá impidan que eso suceda. La alternativa a esta situación es que la reunión se haga en México, en estrecha colaboración con Costa Rica. La Dirección de Derechos Humanos y Democracia de Cancillería está apoyando en este tema. Existe mucha expectativa de la agenda de la actual presidencia y copresidencia del Comité Directivo (Indonesia y México) al ser dos países no pertenecientes al G8. México tiene que ser muy proactivo.

AC detalló que en la reunión de finales de enero también se tratarán temas de administrativos, modelos de organización, de financiamiento y maduración de la Alianza.

HP señaló que es necesario plantear el papel de México a nivel internacional. Los temas que a las OSC les interesa posicionar son dos. Por un lado, el involucramiento de otros poderes en los objetivos de gobierno abierto. México está mucho más avanzado en temas de parlamento abierto, incluso que Chile. Por otro lado, la participación de niveles locales de gobierno en la temática de gobierno abierto. Preguntó si es viable platicar sobre estos puntos. Es de suma importancia homologar la posición de México en estos puntos, el mensaje que se quiere transmitir. Sería deseable reunirse con las OSC para hablar sobre esto.

Se acordó una reunión el jueves 16 de enero a las 16:00 hrs. para hablar sobre estos temas. La sede aún no se sabe. Haydeé lo confirmaría.

AC indicó que Alejandra Lagunes podría asistir a esa reunión por su interés en conocer y platicar con las OSC. Informó que la Conferencia Regional de Datos Abiertos será en octubre. También señaló que algunos de los puntos debatidos en Londres es defender el espacio cívico. Es posible formar un grupo de trabajo sobre este tema en la Alianza. Además, existe la propuesta de Indonesia para insertar los objetivos de la AGA en los objetivos del milenio post 2015. Por otra parte dio a conocer que en la tarde del 29 de enero habrá un coctel informal en el que estarán invitadas las OSC, el cual puede ser aprovechado para que éstas traten algún tema. El coctel será en Presidencia y las reuniones de trabajo en Cancillería.

HP informó que a las OSC los han buscado sociedad civil y miembros del gobierno de Inglaterra. Están evaluando sus planteamientos.

### ***Tercer punto: Información del Comité Coordinador de la Sociedad Civil***

HP indicó que el CCSC tiene el interés de ampliar la participación de las OSC en la Alianza. Reiteró que la representación de Fundar en el STT terminó formalmente el año pasado. Para asegurar continuidad en la transición de la nueva OSC representante en el STT, Fundar seguirá participando y acompañando a esta Organización. El CCSC ha identificado tres niveles para estructurar la participación de la sociedad civil. Primero, un nivel no tan numeroso de OSC que puedan involucrarse en la coordinación de la AGA en México, que cuenten con los recursos para hacerlo. Segundo, un nivel más amplio de OSC que estén interesados y sean capaces de dar seguimiento a compromisos puntuales del PA15. Tercero, un nivel en el que podría participar cualquier persona interesada en los objetivos de gobierno abierto.

Respecto al nuevo representante de las OSC en el STT, se decidió que sea elegido entre las ocho organizaciones del grupo actual. No obstante, el interés es incorporar más OSC. Las OSC acordaron la nueva representación de sociedad civil en el STT se haga de forma similar a como funciona el Comité Directivo de la Alianza a nivel internacional. De esta forma, la organización representante estaría acompañada por otra durante un año, al término del cual sería ésta última la que asumiría la representación de las OSC en el STT.

Transparencia Mexicana será la representante para el próximo año y CIDAC la acompañará. Por tanto, Transparencia Mexicana empezará a participar en las reuniones del STT.

Precisó que sólo se tienen bien definido un proceso en el primer nivel, pero en el segundo solamente se tiene un conjunto de OSC identificadas con interés en participar. Pero la idea es lanzar una convocatoria después del lanzamiento del PA15 para que participen las OSC.

Otra temática que es necesario abordar es cómo se va a involucrar al sector privado y a las consultoras.

GR indicó que se debe ser cuidadoso, pero se debe pensar en qué sectores y en qué ámbitos se necesita la participación de la iniciativa privada.

### ***Cuarto punto: Compromisos proactivo del Gobierno Federal***

HP señaló que para tener la versión final del PA15 es necesario definir los compromisos proactivos del Gobierno Federal. Para ello, las OSC analizaron la totalidad de las propuestas de compromisos proactivos con base en tres preguntas: 1) ¿el tema es relevante para avanzar en la construcción del Gobierno Abierto?; 2) ¿la propuesta de compromiso es adecuada atender el problema de gobierno abierto?; 3) ¿vale la pena incorporarlo en el marco de la AGA? Sólo una propuesta cumplió con estos requisitos, es el caso del compromiso de la PGR para publicar estadística bimestralmente.

GR llamó la atención sobre definir los tres compromisos proactivos que faltan del Gobierno Federal. Señaló que esto debe hacerse con la opinión de las OSC y el IFAI. Lo más indicado sería

definir hoy los compromisos proactivos del Gobierno Federal para poder determinarlo con el Jefe de la Oficina de la Presidencia. Hoy se debería identificar al menos cinco compromisos.

Tanto HP como TS se comprometieron a enviar sus propuestas de compromisos hoy por la tarde.

GR señaló que la CEDN se encargará de hacer el borrador de la versión final del PA15, el cual será compartido a IFAI y Fundar el martes 14 de enero.

HP planteó que los momentos de mayor tensión en el STT han sido por ajustar la redacción de los documentos. ¿Cómo hacer para que en la edición de los documentos no se elimine información valiosa?

GR precisó que las áreas que lo revisarían en Presidencia serían Consejería Jurídica y los Asesores del Jefe de la Oficina de la Presidencia, las cuales se centrarían en la coherencia del documento y su viabilidad jurídica. Si está revisión supone algún cambio de importancia, esto se tendría que plantear en el STT.

HP puntualizó que los compromisos que surgieron en las mesa del trabajo deben quedar tal cual en el documento y que es necesario validar la versión final por las tres partes del STT.

Se acordó que mientras Presidencia se encarga del borrador del PA15, IFAI haría un comunicado de prensa para tenerlo listo el martes 14.

### ***Quinto punto: Metodología para el seguimiento de los compromisos (discusión del documento elaborado por Presidencia)***

Enrique Zapata (EZ) presentó el documento con la propuesta de *Formato y tablero de control para el seguimiento y la evaluación del PA15*. Expuso su estructura y los elementos que lo conforman. Mostró como los compromisos estarán divididos en tres objetivos a lograr en otoño de 2014, primavera 2015 y verano 2015. Cada uno de estos objetivos especificará actividades precisas para cumplirlos.

GR precisó que debe definirse un solo funcionario responsable del compromiso y con esto evitar trabas en el proceso de ejecución. Asimismo, se debe definir el rol de las OSC frente a los compromisos, pues éstas no tienen una función solamente de "auditoría". En este sentido, es preciso que las OSC definan un plan de trabajo para colaborar con los funcionarios responsables en el cumplimiento del compromiso. Esto implica cambiar la naturaleza de colaboración de las OSC y los funcionarios.

HP señaló que es necesario identificar responsables con nombre y apellido de los compromisos, tanto de gobierno como de las OSC. Estuvo de acuerdo en que la participación de las OSC debe generar un valor agregado en el cumplimiento de los compromisos, como organizaciones expertas y como ciudadanía organizada. Indicó que las OSC corresponsables deberán suplir a las responsables en caso de ausencia.

Se acordó que sean las OSC responsables las encargadas de informar a las otras dos corresponsables de los avances del compromiso en cuestión.

GR planteó realizar reuniones del STT de acuerdo con los objetivos intermedios, en las cuales se presentarían avances, retos o desafíos para el cumplimiento de los compromisos. Señaló que como oficina de Presidencia su tarea es facilitar que los funcionarios cumplan los compromisos.

HP reiteró que las OSC reciben el Plan de Trabajo de los funcionarios y con base en él las organizaciones realizan su propuesta. Propuso que el plan de trabajo de los funcionarios y el de las OSC sea un solo documento, por lo que se acordó incluir una nueva columna en el *Formato* para el plan de trabajo de las organizaciones.

Se acordó que:

- El 31 de enero las OSC recibirán el Plan de trabajo de cada compromiso realizado por los funcionarios responsables.
- El 7 de febrero se incorporen las actividades de las OSC para cumplir con los compromisos y, de esta forma, contar con un documento completo de Plan de trabajo para cada compromiso.
- Del 7 al 21 de febrero se llevarán a cabo las reuniones con todas las partes para validar todos los planes de trabajo.

Además se acordó que se mande copia al STT de todos los planes de trabajo de los compromisos.

HP propuso que antes de que se llene el formato, respondan las OSC y se validen los planes de trabajo, se evite realizar reuniones antes de la validación del plan de trabajo.

GR indicó que el STT se encargará de hacer el contacto entre funcionarios responsables y OSC responsables para cada compromiso.

HP planteó que qué va a pasar con los compromisos incumplidos del PA previo. Llamó la atención en que uno de los criterios para los compromisos del PA15 era no duplicar compromisos previos, por lo que se decidió en las mesas temáticas no incluir compromisos previos, aun cuando había interés en incluirlos. Además señaló que los compromisos pendientes son compromisos asumidos y que por tanto deben cumplirse.

GR planteó que es necesario hacer una metodología para darles seguimiento a los compromisos incumplidos, pero esto no implica que sean parte del PA15. Señaló que se puede elaborar un planteamiento para el seguimiento de estos compromisos.

AC solicitó el mapeo de los compromisos pendientes y cómo se relacionan con los nuevos. HP mandará este mapeo.

AC hizo énfasis en que clarificar que los funcionarios adopten y se comprometan con los nuevos compromisos. Es necesario enfocarse en que los compromisos del PA15 se cumplan. Si bien hay que diferenciar los compromisos pendientes y los nuevos, no deben ser dos conversaciones distintas. Puntualizó que el compromiso de la SFP fue darle seguimiento a los compromisos pendientes, no incorporarlos al PA15.

EZ señaló que el riesgo es que este nuevo plan se distorsione con los compromisos pendientes. Esto no quiere decir que los pendientes se dejen de lado.

HP compartió con Presidencia las fichas de cumplimiento de los compromisos del Plan de Acción 2011-2013.

TS y HP señalaron que un tema pendiente es el sitio web de la AGA en México. Se señaló que Presidencia estaba haciendo una propuesta de diseño y arquitectura de la página AGA.

GR señaló que la próxima semana podríamos tener claro si es factible lanzar un nuevo diseño del sitio web para el lanzamiento del PA15.

HP se comprometió a enviar los logos de la AGA definidos para el PA15 preliminar.

El último punto no fue tratado de forma separada pues los temas que se tenían planteados fueron abordados en el punto previo.

**Acuerdos:**

Se ordenan los acuerdos conforme a sus plazos de vencimiento.

Responsable	Acuerdo	Plazo
Presidencia	Compartir a IFAI y Fundar el borrador del PA15	14 de enero de 2014
IFAI	Enviar el borrador del comunicado de prensa con Fundar y Presidencia	14 de enero de 2014
STT	Sostener la próxima reunión del STT	14 de enero de 2014
STT	Sostener reunión del STT (sede a confirmar por Fundar)	16 de enero de 2014
IFAI y Fundar	Enviar a Presidencia comentarios del borrador del PA15.	20 de enero de 2014
Presidencia	Elaborar una metodología para darle seguimiento a los compromisos incumplidos	Fecha no definida
Presidencia	Enviar a IFAI y Fundar el documento del PA15	27 de enero de 2014
STT, Funcionarios y OSC responsables	Los funcionarios responsables de los compromisos comparten su Plan de Trabajo con las OSC responsables	31 de enero de 2014
STT, Funcionarios y OSC responsables	Las OSC incorporan sus actividades en los Planes de Trabajo de los Compromisos	7 de febrero de 2014
STT, Funcionarios y OSC responsables	Reuniones con todas las partes para validar los Planes de Trabajo	7-21 de febrero de 2014



---

Haydeé Pérez Garrido  
Representante de la OSC



---

Tania Sánchez Andrade  
Representante del IFAI



---

Ania Calderón Mariscal  
Representante de la Coordinación  
de Estrategia Digital Nacional  
Presidencia de la República